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Подготовила

Библиотекарь 

Пасечник И.А. 
Библиотечный урок :
«О книге и библиотеке»
Цель урока: Обобщить знания учащихся о книге и библиотеке

Оборудование: выставка « История создания книги».

Что такое книга. Задумывался ли кто-нибудь из вас над этим?

Заглянем в толковый словарь Даля и прочитаем: «Книга- сшитые в один переплет листы бумаги или пергамента». У Ожегова – «Книга- произведение печати в виде сброшюрованных , переплетенных листов бумаги с каким-нибудь текстом».
Но книга в таком ее понимании возникла не сразу. В древности у нее было немало прообразов.

 Самый первый из них- «человек- книга» В очень далекие времена, когда люди не умели ни писать, ни читать, свои законы и верования, свои предания они хранили не на книжных полках, а в своей памяти. Поколения за поколениями уходили из жизни, а предания оставались. Они передавались от одного  человека к другому, от старших поколений к младшим. Тех, кто рассказывал предания, называли сказителями.
До появления письменности человек пользовался и другими способами запоминания и передачи информации.
Один их них узелковое  письмо. Им владели древние китайцы, персы, мексиканцы. Особенно преуспели в этом деле жители Перу в Южной Америке. В этой стране и сейчас еще встречаются пастухи, знающие язык узелков.

Для узелкового письма требовалась толстая веревка и тоненькие шнурки разной длины. Тот, кто хотел выразить свою мысль, привязывал шнурки разной длины. Тот, кто хотел выразить свою мысль, привязывал к толстой веревке шнурок   особым способом в зависимости от содержания информации. Чем ближе к веревке был узелок, тем важнее была вещь, о которой шла речь. Черный узел обозначал смерть, белый –серебро или мир и т.д. но чтобы прочитать такое письмо, нужно было обращать внимание на самые малые детали: толщину шнурка, как завязан узел. Какие узлы рядом.
На смену узелковому письму, которое  трудно было читать (ему обучались годами) пришло письмо в картинках. Нужно было рассказать об охоте -рисовали диких зверей, человеческие фигурки с копьем, направленные на дичь и т.д.
Позже на каменных плитах стали появляться надписи- иероглифы- наиболее древние знаки письма. Со временем  возникло более простое письмо- буквенное.
24 мая все просвещенные люди отмечают День памяти святых Кирилла и Мефодия. А за что весь мир благодарен этим людям?.  Более тысячи лет назад славянские книжники  братья Константин и Мефодий стали авторами первого славянского алфавита.       
   Праздник славянской  письменности пришел к нам из Болгарии, где этой традиции больше ста лет. В нашей стране он стал отмечаться с 1986 года.

 Центрами празднования в разные годы были города Мурманск, Вологда,  Новгород, Смоленск, Белгород, Псков. Повсюду вспоминают создателей славянской грамоты.
Кирилл и Мефодий- были очень умные старательные. Особенно Кирилл славился умением красиво говорить и спорить. Старший стал военным, а младший библиотекарем в монастыре .Поручили им создать азбуку для славян. И вот началась работа. В  863 году просвещенные братья прибыли из Византии в земли славян. Оба хорошо знали славянский  язык, владели даром убеждения.

Во многих странах они были, изучали разные азбуки, слушали   речь разных народов. Много страданий и гонений испытали они. Ни семьи, ни дома, ни богатства не нажили, похоронены на чужбине.
Именно Кирилл младший из двух братьев- создал первую упорядоченную славянскую азбуку на основе древних алфавитов. По имени Кирилл наша азбука называется кириллицей. 

Братья перевели много книг с греческого на кириллицу. Долгие годы они вели просветительскую работу среди славян, благодаря им, славяне, в том числе и русские люди, получили свою письменность.

В наше время десятая часть всех существующих языков- семьдесят- имеет письменность на основе кириллицы. 

 В мае 1992 года в центре Москвы, на славянской площади был установлен памятник братьям- просветителям.

 Путешествия по странам и народам буквы с камня переходили на папирус, с папируса на восковую дощечку, с восковой дощечки на пергамент или бересту, с пергамента на бумагу.

Книги-плитки. Существовали целые библиотеки, сделанные из плиток. Такая б-ка была найдена при раскопках  древнего города ассирийцев (7 век до н.э.). Каждая книга состояла из нескольких десятков или даже сотен плиток, как наша книга из многих страниц. Плитки нумеровали как страницы и на каждой проставляли название.

Писец чертил свои знаки на мягкой глиняной плитке трехгранной заостренной палочкой. После этого плитку обжигал горшечник.
Древние египтяне придумали «книги-ленты». Они выглядели в виде длинной-предлинной ленты – шагов сто длиной. Строчки писались не во всю длину ленты, а в несколько десятков или даже сотен столбцов.  Делалась эта диковинная книга из бумаги, только очень странной. Бумагу изготавливали из растения, которое называлось папирусом. Почему же книга у египтян выглядела в виде ленты. Потому что папирусная бумага при сгибании ломалась, а ленту можно было скатать в трубку.
Книгу тех времен нельзя было сунуть в карман, Круглые свитки аккуратно укладывали в ящик с ремнями и несли его за спиной. Богатые люди сами книг не носили, отправляясь в библиотеку или книжную лавку, они брали  с собой раба. Он то и нес ящик с книгами.

Книги из воска. Восковые дощечки изобретены были еще во времена древних римлян, а продержались до 18 века.
 Выглядела восковая книга так: несколько табличек-дощечек, аккуратно выструганных в середине, скреплялись шнурками через дырочки, проделанные в двух углах дощечки. Квадратную выемку каждой дощечки заполняли воском- желтым или окрашенным в черный цвет. Первая и последняя дощечка не покрывались воском.

Писали на такой книге стальной палочкой, имеющей название стило. С одного конца она была острой, с другого закругленной. Острым  писали во воску, а тупым сглаживали то, что не нужно. Таблички могли служить очень долго. Можно было бесконечное количество раз стирать написанное, а затем писать снова. У каждого школьника в то время была подвешена к поясу такая табличка.

Книги из кожи. У папируса  и воска появился соперник.- пергамент. А началось все вот с чего: в египетском городе Александрии была прекрасная библиотека с почти  миллионным количеством  свитков. Эта библиотека являлась первой в мире. Но у нее появилась соперница- библиотека города Пергама. Египетский фараон решил расправиться с Пергамской библиотекой,
По его приказу был строго воспрещен вывоз папируса  в Азию. Царь Пергама велел найти замену. Материал для письма стали изготавливать из овечьей или бычьей шкуры. Пергам  становиться надолго всемирной мастерской пергамента.

 Новый материал  для книг оказался значительно лучше папируса. Его можно было резать, сгибать, сшивать в книгу. На пергаменте стали писать с обеих сторон. Отдельные листы сшивались, и в таком виде они уже выглядели  книгой, какой она и является и сейчас. Правда была такая книга тяжеловесной, огромной. Переплет  делался из двух досок, обтянутых кожей. Его украшали медными бляхами, драгоценными камнями, Книга закрывалась на застежки или замки. 
В библиотеках такие книги приковывали железными цепями к столбам, чтобы никто не мог их украсть.

  Берестяные книги. По свидетельству ученых, берестяные книги возникли у нас на Руси в 11 веке и использовались для письма вплоть до 15 века. Они являются уникальным памятником древнерусского письма и свидетельствуют об определенном  уровне грамотности и культуры наших предков.
Как делали берестяные книги. Для их изготовления брали бересту, кипятили ее, соскабливали внутренний  слой коры, а затем обрезали по краям, придавая нужную форму. Пройдя такую обработку, береста становилась эластичной, мягкой.

 Книги из бумаги.  Бумажные фабрики, или как их тогда называли «бумажные мельницы», появились в Европе, в Германии, во Франции, в Италии – в 13 веке. На Русь завезли бумагу итальянские купцы, приезжающие в Новгород Со временем и у нас появились бумажные фабрики- в селе Канино в 30 верстах от Москвы.
Сначала бумага была не в особой чести. На ней писали только то, что должно было храниться  недолго. Книги по-прежнему делались из пергамента. Но со временем дорогой пергамент уступает место дешевой бумаги.  Повсюду возникают школы и университеты. В большом количестве нужны книги. В античном мире и в средние века книги размножали путем переписывания.

До изобретения книгопечатания книги на Руси переписывались в монастырях, бывших тогда центрами грамотности. Первая русская рукописная книга, дошедшая до наших дней, Остромирово евангелие, а через тридцать пять лет появилось Архангельское евангелие.
 11 век знаменателен появлением  «Русской правды» - свода правовых норм Древней Руси, крупнейшего произведения гражданской письменности того времени. Тогда же в монастырях начали записывать события в летописях.
 В Европе книгопечатание начало распространяться в середине 15 века, когда  Иоганн Гуттенберг в середине 15 века в Германии напечатал так называемую 42-страничную Библию- первое полнообъемное печатное издание в Европе, признанное  шедевром ранней печати.
   Началом русского книгопечатания принято считать 1 марта 1564 г. 

Московский печатник Иван Федоров  выпустил в государственной типографии «Печатный двор» (СОЗДАНА В 1563 ГОДУ ПО УКАЗУ ЦАРЯ ИВАНА 4)

Первую точно датированную на Руси печатную книгу «Апостол». Текст «Апостола» набран ровным, красивым шрифтом, печатанье проводилось двумя красками.

Оформление «Апостола» более ста лет служило образцом для книжных украшений. Кроме того Иван Федоров и Петр Мстиславец напечатали два издания «Часовника»- небольшой книги, употребляющейся как при богослужении, так и при обучении грамоте.

В 1574 г. Иван Федоров составил и напечатал «Азбуку»- первый восточно-славянский учебник. Как он сам писал «ради скорого младенческого научения.

Единственный сохранившийся до наших дней экземпляр»Азбуки» был найден в 1927 году в Риме., сейчас он находится в  библиотеке Гарвардского университета США.

 Главным делом жизни Ивана Федорова было печатание полной славянской Библии, работа над которой была завершена 12 августа 1581 года.  
 Пройдет время, и стальные великаны, а не маленькие типографии будут умножать число книг с невиданной быстротой. Книга измениться внешне, она будет оснащаться разными шрифтами, великолепными иллюстрациями, наконец, станет такой, какой мы знаем ее теперь.

 Книги как птицы собираются в стаи- библиотеки. Так было во все времена. Древние мудрецы так говорили о библиотеке: «Вот мой сад, аромат которого вдыхаю каждый день».
Фараоны называли библиотеки «приютом разума».

 Крупнейшая библиотека древнего мира была создана в 3 веке в Александрии.

Крупнейшее собрание рукописных книг- до 700 тысяч папирусных свитков хранились в ней. Там занимались великие философы, ученые, поэты. Несколько веков существовала и изумляла своим богатством библиотека. Но в 273 году нашей эры она сгорела. Насколько полнее было бы наше знание древнего мира, если бы его сокровища стали достоянием потомков. Сейчас осуществляется замечательный замысел: правительство Египта при содействии ЮНЕСКО восстанавливает Александрийскую библиотеку.
     В мусульманских странах  создание библиотек считалось богоугодным делом. Одна из них принадлежала великому поэту, гуманисту, мыслителю и государственному деятелю АЛИШЕРУ НАВОИ. ( Узбекский государственный деятель и поэт. Получил прекрасное образование, занимал должности при правители. Творческое наследие Навои – три десятка стихотворных сборников, поэмы, прозаические сочинения и трактаты.)
 Он собрал библиотеку на собственные средства. Находилась она в знаменитом
Дворце УИСИЯ, где проживал он сам, заведовал библиотекой младший брат  Алишера –АЛИ.

 Великое множество книг по астрономии, химии,  философии, и конечно же, прекрасная восточная поэзия нашли достойное место в библиотеке Алишера Навои, который сказал:
Коль слово жаром истины горит, 

Оно и камень в воду превратит.

В Древней Руси тяга к духовной пище- книге_ была очень глубокой.

Покровитель книжного дела и первый обладатель книг на Руси – Ярослав МУДРЫЙ, а затем его сын СВЯТОСЛАВ, много старались они для собирания книг. Уже в середине 11 века князь Святослав владел обширной библиотекой, где была представлена не только богословская, но и светская литература. Не менее двух тысяч томов находилось в ней. Это хроники, летописи, математические  трактаты, юридические труды.
Возвышение Москвы, наступившее в княжение Ивана Калиты , при нем Москва стала резиденцией русского митрополита. Политическим и культурным центром. Способствовало возникновению и развитию монастырских библиотек.

 Среди важнейших преобразований, осуществленных Петром 1 в России. Особое место занимает открытие учебных заведений и Академии наук.В ее составе была учреждена библиотека, которая 25 ноября 1728 года приняла первых посетителей.

 А чтобы академики в потребных способах недостатку не имели, то надлежит, дабы библиотека Академии открыта была.

Общедоступные библиотеки в маленьких селах и больших городах были открыты после Октябрьской революции. Книга вошла в каждый дом, в каждую семью, стала насущной потребностью всякого человека, породила в нем стремление к знаниям
 В пламени Великой Отечественной войны погибли старейшие библиотеки России: Твери, Смоленска, Воронежа, Сталинграда, Ростова. Походные библиотеки прошагали пол-Европы вместе с нашей армией. Они помогали укреплять боевой дух, ВОЗВРАЩАЛИ ВОЛЮ К ЖИЗНИ.

 Уникальные бесценные книжные богатства доступны всем, кто в них нуждается. И в наше время один из оазисов культуры- библиотеки. Книга и сегодня оказывают благотворное влияние на жизнь человека.
